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1. Задача 

На какое расстояние надо отодвинуть от стены дома нижний конец лестницы длиною 17 м, чтобы верхний конец ее достал до слухового окна, находящегося на высоте 15 м от поверхности земли?
Ответ:  8 м.

2. Задача
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Для крепления мачты нужно установить 4 троса. Один конец каждого троса должен крепиться на высоте 12 м, другой на земле на расстоянии 5 м от мачты. Хватит ли 50 м троса для крепления мачты?

Ответ. Нет. 

3. Задача индийского математика XII века Бхаскары 
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«На берегу реки рос тополь одинокий. 
Вдруг ветра порыв его ствол надломал. 
Бедный тополь упал. И угол прямой 
С теченьем реки его ствол составлял. 
Запомни теперь, что в этом месте река 
В четыре лишь фута была широка 
Верхушка склонилась у края реки. 
Осталось три фута всего от ствола, 
Прошу тебя, скоро теперь мне скажи: 
У тополя как велика высота?»
Ответ: 8 футов
4. Задача из учебника «Арифметика» Леонтия Магницкого 
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«Случися некому человеку к стене лестницу прибрати, стены же тоя высота есть 117 стоп. И обреете лестницу долготью 125 стоп. И ведати хочет, колико стоп сея лестницы нижний конец от стены отстояти имать».
 Ответ: 44 стоп
5. В древней Индии был обычай предлагать задачи в стихах. 
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Над озером тихим
С полфута размером
Высился лотоса цвет. 
Он рос одиноко, 
И ветер порывом
Отнёс его в сторону. Нет
Боле цветка над водой.
Нашёл же рыбак его
Ранней весною
В двух футах от места, где рос.
Итак, предложу я вопрос:
“Как озера вода здесь глубока?” 

Выполним чертёж к задаче и обозначим глубину озера АС = х, тогда

AD = AB = х+ 0,5 .

Из треугольника ACB по теореме Пифагора имеем AB2 – AC2 = BC2,

(х + 0,5 )2 – х2 = 22,

х2 + х + 0,25 – х2 = 4, х = 3,75.

Таким образом, глубина озера составляет 3,75 фута

 

Ответ: 3,75 фута

6. Задача из китайской «Математики в девяти книгах» 
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"Имеется водоем со стороной в 1 чжан = 10 чи. В центре его растет камыш, который выступает над водой на 1 чи. Если потянуть камыш к берегу, то он как раз коснётся его. 

Спрашивается: какова глубина воды и какова длина камыша?"

Ответ: глубина воды 12 чи, длина камыша 13 чи.
7. Задача о бамбуке из древнекитайского трактата "Гоу-гу"
[image: image9.jpg]






Имеется бамбук высотой в 1 чжан. Вершину его согнули так, что она касается земли на расстоянии 3 чи от корня (1 чжан = 10 чи). Какова высота бамбука после сгибания? 

Ответ: 4,55 чи
8. Предлагаю задачу из рассказа Л.Толстого “Много ли человеку земли нужно” (читается отрывок из рассказа и изображается схема движения Пахома на чертеже).

— А цена какая будет? — говорит Пахом. 

— Цена у нас одна: тысяча рублей за день. 

Не понял Пахом. 

— Какая же это мера — день? Сколько в ней десятин будет? 

— Мы этого, — говорит, — не умеем считать. А мы за день продаем; сколько 

обойдешь в день, то и твое, а цена дню тысяча рублей. 

Удивился Пахом. 

— Да ведь это, — говорит, — в день обойти, земли много будет. 

Засмеялся старшина. 

— Вся твоя! — говорит. — Только один уговор: если назад не придешь в день к тому месту, с какого возьмешься, пропали твои деньги. 

— А как же, — говорит Пахом, — отметить, где я пройду? 

— А мы станем на место, где ты облюбуешь, мы стоять будем, а ты иди, делай круг; а с собой скребку возьми и, где надобно, замечай, на углах ямки рой, дернички клади, потом с ямки на ямку плугом проедем. Какой хочешь круг забирай, только до захода солнца приходи к тому месту, с какого взялся. Что обойдешь, все твое… …

……Вынул Пахом деньги, положил на шапку, снял кафтан, в одной поддевке остался, перепоясался потуже под брюхо кушаком, подтянулся, сумочку с хлебом за пазуху положил, баклажку с водой к кушаку привязал, подтянул голенища, взял скребку у работника, собрался идти. Думал, думал, в какую сторону взять, — везде хорошо. Думает: “Все одно: пойду на восход солнца”. Стал лицом к солнцу, размялся, ждет, чтобы показалось оно из-за края. Думает: “Ничего времени пропускать не стану. Холодком и идти легче”. Только брызнуло из-за края солнце, вскинул Пахом скребку на плечо и пошел в степь. 

Пошел Пахом ни тихо, ни скоро. Отошел с версту; остановился, вырыл ямку и 

дернички друг на дружку положил, чтоб приметней было. Пошел дальше. Стал 

разминаться, стал и шагу прибавлять. Отошел еще, вырыл еще другую ямку. 

Оглянулся Пахом. На солнце хорошо видно шихан, и народ стоит, и у тарантасов на колесах шины блестят. Угадывает Пахом, что верст пять прошел. Согреваться стал, снял поддевку, вскинул на плечо, пошел дальше. Отошел еще верст пять. Тепло стало. Взглянул на солнышко — уж время об завтраке.

“Одна упряжка прошла, — думает Пахом. — А их четыре в дню, рано еще 

заворачивать. Дай только разуюсь”. Присел, разулся, сапоги за пояс, пошел 

дальше. Легко идти стало. Думает: “Дай пройду еще верст пяток, тогда влево загибать стану. Место-то хорошо очень, кидать жалко. Что дальше, то лучше”. 

Пошел еще напрямик. Оглянулся — шихан уж чуть видно, и народ, как мураши, на нем чернеется, и чуть блестит что-то. 

“Ну, — думает Пахом, — в эту сторону довольно забрал; надо загибать. Да и 

разопрел — пить хочется”. Остановился, вырыл ямку побольше, положил дернички, отвязал баклажку, напился и загнул круто влево. Шел он, шел, трава пришла высокая, и жарко стало……

……Прошел еще и по этой стороне много, хотел уж загибать влево, да глядь — лощинка подошла сырая; жаль бросать. Думает: “Лен тут хорош уродится”. Опять пошел прямо. Захватил лощинку, выкопал ямку за лощиной, загнул второй угол. Оглянулся Пахом на шихан: от тепла затуманилось, качается что-то в воздухе и сквозь мару чуть виднеются люди на шихане — верст пятнадцать до них будет. “Ну, — думает Пахом, — длинны стороны взял, надо эту покороче взять”. Пошел третью сторону, стал шагу прибавлять. Посмотрел на солнце — уж оно к полднику подходит, а по третьей стороне всего версты две прошел. И до места все те же верст пятнадцать. 

“Нет, думает, хоть кривая дача будет, а надо прямиком поспевать. Не забрать бы лишнего. А земли и так уж много”. Вырыл Пахом поскорее ямку и повернул прямиком к шихану. 


Из чертежа видно, что неизвестный катет можно найти по теореме Пифагора:
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S участка = Ѕ (2 + 10) х 13 = 78 (кв. вёрст);

1 верста = (русская мера длины) = 1,0668 км,

78 кв. вёрст [image: image2.jpg]


78 кв. км = 7800 га. 
Ответ: 7800 га.
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